

推广管线会签 建设城市管廊

广州将形成中心城区地下管线“大动脉”

广东建设报讯 记者唐培峰、实习生符文达、通讯员穗建报道：广州市住房和城乡建设局（以下简称广州市住建局）大力落实管线综合管理，以完善工作机制、建立现代化信息管理系统、加强综合管廊建设等措施，破解管理难题。

地下管线总长度约8.6万公里

地下管线属于隐蔽工程，所以广州市通过共建“管线一张图”使地下工程“看得见”，加强管线管理。

广州市于2017年实施全市大规模地下管线普查。此后，颁布《广州市地下管线管理办法》，通过管线竣工测量、补测补绘、使管线权属单位报送信息，对广州市地下管线综合管理信息系统（以下简称广州市管线信息系统）的数据进行动态更新。2021年度完成把1710公里管线数据录入广州市管线信息系统的工作。目前广州市管线信息系统中，累计管线数据总长度约8.6万公里。

不过，当年普查过后，尚有部分新增管线的建设单位不报建，未及时竣工测量更新管线信息，导致部分新增管线未及时录入系统，在该区域内施工的建设单位不清楚管线位置，易引发事故。因此，广州市住建局联合广州市规划和自然资源局于今年4月18日印发《广州市地下管线工程竣工信息入库工作指引》，强化地下管线建设单位的信息管



环城管廊支线廊体

理主体责任。地下管线工程竣工后，建设单位应及时报送地下管线相关属性信息。

全面推广管线会签平台

另外，广州市住建局印发《关于加强施工过程中对既有管线保护的通知》，从行业管理、主体责任、平台建设等方面系统推动管线全过程保护管理。建设单位应于施工前在管线会签平台上，通过广州市地下管线建设管理系统会签管线权属单位。

系统上线运行以来，累计办理会签

案件超过1000件，超过200家单位注册使用，包括多家市级主要权属单位以及各建设单位。同时，根据会签意见，对涉及重点管线的保护范围内的施工活动进行旁站管理，“管线位置不清、保护措施不足、交底不到位”的项目一律不得施工。管线会签在避免管线破坏事故中发挥着重要作用。

全市范围内建设“管廊动脉”

广州市制定了《广州市综合管廊专项规划》，着力搭建全市管廊主干骨架，按照“干线、支线、缆线相结合”“市

区联动”“新老城区同步建设”等总体思路，做到四个“兼顾”：干线管廊线位规划兼顾市政交通规划、管廊商业配建兼顾地下空间开发规划、管廊断面规划兼顾管线综合规划、管廊建设时序兼顾道路交通规划。

目前，广州推进老城区综合管廊建设，在越秀、海珠、白云、荔湾、天河五个中心城区全力推进环城（沿轨道交通十一号线）、广花一级公路、天河智慧城、琶洲西区综合管廊建设。其中环城管廊项目全长45.7公里，目前已建成管廊35公里，计划于2022年全面投产。项目连通18座规划变电站、11座现状变电站、12座自来水厂及加压泵站。管线入廊后将大幅提升老城区供电、供水的保障和应急能力，实现全市供电供水的综合平衡和远程调度，形成中心城区地下管线“大动脉”。

并且，广州已在南沙自贸区、中新知识城、天河智慧城、琶洲互联网集聚区、万博商务区等重点发展区域优先布局地下管廊，在41个路段开工建设综合管廊，总里程61.6公里。此外，广州大力推广缆线管廊，印发了《缆线管廊工程技术指引》。缆线管廊仅有电力、通信两种管线，适用范围广，工程难度小、周期短，与干线、支线综合管廊相比，是投资最小、实用性强的综合管廊。广州已在番禺区建设南大干线缆线管廊，总长28公里。

探索臭氧治理新路

广东建设报讯 记者王芷芸、实习生欧阳霏、通讯员粤环宣报道：近日，省生态环境厅公布今年一季度空气和水环境质量，全省环境空气质量同比改善。

全省一季度AQI同比上升2.7%

省生态环境厅公布数据显示，城市环境空气质量方面，2022年1—3月，全省空气优良天数比例（AQI达标率）为96.8%，同比上升2.7%，环境空气质量有所改善。其中，细颗粒物（PM2.5）平均浓度为23微克/立方米，同比下降28.1%（9微克/立方米）。可吸入颗粒物（PM10）平均浓度为37微克/立方米，同比下降32.7%（18微克/立方米）。臭氧（O₃）和PM2.5仍为全省首要污染物，比例分别为64.4%和18.1%。

今年1至3月，按照AQI达标率由高到低排名，广东省空气质量前三名依次为河源、汕尾、梅州和茂名市（两市并列第三）。

近年来广东大气环境质量持续保持全国领先，“广东蓝”已成常态。2021年全省PM2.5平均浓度达22微克/立方米，位居全国前列，连续两年优于世卫过渡期第二阶段标准，AQI达标率达94.3%，6项主要污染物指标连续7年全指标达标。

探索广东臭氧治理新路子

“广东蓝”的实现得益于早发现、早研究、早部署。

广东大气治理在全国率先转向“以臭氧污染防控为重点、臭氧和PM2.5协

“广东蓝”成为常态

同控制”的新目标，创新“监督指导+专家帮扶”科学治污机制，精准、科学、依法治污。

紧盯夏秋季臭氧防控重点区域、重点时段，探索实践“突出减排、狠抓重点、应急削峰、精准降超、省市联动、区域联治、专班指导、探索示范”的广东臭氧治理新路子。

省生态环境厅创新举措，整合院士专家团队组建大气污染防治“硬任务”攻关攻坚中心，开展夏秋季挥发性有机物（VOCs）治理达标排放百日服务行动，并统筹协调5家科研单位团队驻点，对口帮扶重点地市打赢蓝天保卫战，把科研做在治污攻坚第一线。

具体治理中，全力从源头削减挥发性有机物和氮氧化物。提速推进VOCs重点监管企业销号整治，储油库、油

罐车、加油站达标排放，重点区域、敏感点，营运柴油车用车大户排放治理。

同时，精准实施VOCs全过程管控，到2021年底已完成约占全省VOCs排放量76%的5650家重点监管企业交叉检查，完成2512座加油站、43座储油库油气回收检测，435家加油站实施错峰卸油，715座加油站采取优惠措施鼓励夜间加油。

另外，调整结构，源头减污。近年来广东大力发展核电、风电、太阳能等清洁能源，优化交通运输，珠三角公交车全面实现电动化，并加速燃煤锅炉、工业炉窑清洁化改造。全省35蒸吨以上燃煤锅炉超低排放改造完成率60%，建筑陶瓷生产线清洁能源改造完成率68%。

到2025年 珠海筹建保障房约8.7万套

广东建设报讯 记者唐培峰、实习生符文达报道：近日，珠海市住房和城乡建设局发布《珠海市住房保障专项规划（2021—2035）》（以下简称《规划》），向社会公示。规划范围包括香洲区、金湾区、斗门区、高新区、鹤洲新区。

“一轴一圈两核多心”住房保障体系

《规划》以城市主要服务中心为重点保障区域，串联东部和西部地区的各重点区域为综合保障发展轴，将西部地区的重点产业园区“串珠成链”，在全市整体构建“一轴一圈两核多心”广覆盖、多层次的住房保障体系。

其中，“一轴”指串联高新区中心、三溪科创小镇、南屏科技生态城、鹤洲新区、斗门片区中心、西部片区中心和航空产业园的综合保障发展轴。“一圈”指包括富山工业园、平沙工业区、高栏港经济区、联港工业区、新青科技工业园、龙山工业区等西部主要工业园区的产业保障服务圈。“两核”指两个重点保障核心区——高新区中心和西部片区中心，加强保障性住房供应，助力产业发展，打造住房保障高地。“多心”则指城市各重点保障组团。

根据《规划》，到2025年，珠海以解决新市民、青年人的住房困难问题为核心，加快构建以公租房、保障性租赁

住房和共有产权住房为主体的住房保障体系。全市（不包含深合区）计划筹集建设保障性住房约8.7万套，包含公共租赁住房（含补贴）1.2万套、保障性租赁住房6.0万套、共有产权住房1.3万套。

各区将积极推进保障性住房建设

此外，根据《规划》，到2025年，香洲区、鹤洲新区、金湾区、斗门区、高新区分别筹集建设保障性住房约2.6万套、约0.6万套、约2.1万套、约2.0万套、约1.4万套。香洲区积极推进北山村、广昌村和上冲村等旧村利用集体

经营性建设用地建设保障性租赁住房。鹤洲新区近期以洪湾及保税片区为主，重点布局保障性租赁住房，支撑片区多样化产业体系的发展。金湾区优先在金湾片区中心、联港工业区和红旗片区等生活配套成熟的区域布局保障性住房。斗门区将片区中心和新青工业园周边打造成住房保障核心区。高新区近期将以金鼎为中心，形成保障性住房核心区。

到2035年，珠海将达到住房保障体系更加完善，服务效能显著提升，需求精准覆盖的保障目的，进一步增强群众的安全感、获得感和幸福感。届时珠海保障性住房将占新增住房供应总量的60%。